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ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΑΜΠΟΥΡΑΤΖΗΣ 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΙΣΣΑΡΗΣ 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΣΙΝΓΚ 

ΣΩΤΗΡΙΑ ΦΑΡΜΑΚΗ 

Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΣΤΗΝ ΚΙΝΑ,ΙΝΔΙΑ ΚΑΙ ΙΑΠΩΝΙΑ  ΣΗΜΕΡΑ 

Για να κατανοήσουμε τη θέση της γυναίκας στην Ινδία, Κίνα και Ιαπωνία πρέπει να δείξουμε τη διδασκαλία των επικρατουσών  

Θρησκειών που υπάρχουν σε αυτές τις χώρες.

Συγκεκριμένα στον Βουδισμό η θέση της γυναίκας είναι υποβαθμισμένη τόσο στο κοσμικό περιβάλλον όσο και στο θρησκευτικό. Παρά τα δικαιώματα που έχουν αποκτήσει τις τελευταίες δεκαετίες η θέση της γυναίκας παραμένει σταθερή εως σήμερα.

Η διδασκαλία για τη θέση της γυναίκας στο Βουδισμό και τον Ινδουισμό

Βουδισμός: Στο Βουδισμό, στη θρησκεία που έχει καταχωριστεί ως περισσότερο φιλική απέναντι στο ασθενές φύλο, η γυναίκα βρίσκετε στο περιθώριο και εξαιρείται από την μελέτη και τον διαλογισμό. Η μειονεκτική θέση της γυναίκας είναι βαθιά ριζωμένη στη βουδιστική θεώρηση των πραγμάτων γιατί σύμφωνα με τις παραδόσεις της νοτιοανατολικής Ασκίαστο πέρασμα στην νιρβάνα είναι κάτι που το καταφέρνουν μόνο οι άνδρες.

Ωστόσο οι γυναίκες δεν απαγορεύεται να καταφύγουν στον μοναχισμό. Όμως οι μοναχές πρέπει να υπακούν στους μοναχούς κάνοντας καθημερινά τις δουλειές του μοναστηριού αφήνοντας το λόγο της θείας λειτουργίας στους άντρες, που επιτρέπεται άλλωστε μόνο σε εκείνους.

Ινδουισμός : Η γυναίκα έχει θέση μόνο εντός της οικογένειας και, σύμφωνα με την ινδουιστική παράδοση <<μια γυναίκα δίχως σύζυγο δεν είναι ολοκληρωμένη>>. Μονάχα η έλευση του γιου θεωρείται ευλογία. Η έλευση της κόρης είναι συχνά συνώνυμο της κατάρας. <<το να μεγαλώνεις κόρη είναι σας να ποτίζεις τον κήπο του γείτονα>>, λέει ένα ινδικό ρητό!!!

Όσο για τις χήρες, η θέση τους ήταν έωλη έως επικίνδυνη. Σύμφωνα με την παράδοση έχουν τρεις επιλογές ή να ταφούν μαζί με τον νεκρό ή να παντρευτούν τον αδελφό του ή να ζήσουν απομονωμένες. Ενάρετη θεωρούταν, ωστόσο, μονάχα η σύζυγος που ακολουθούσε τον νεκρό σύζυγο στη νεκρική πυρά και καιγόταν μαζί του. Όσο εξωφρενικό και αν ακούγεται οι περισσότερες γυναίκες είναι κάτι που επιθυμούν να το κάνουν. Ωστόσο όσες επιλέξουν να ζήσουν είναι καταδικασμένες στην απομόνωση, στο στιγματισμό, στο αιώνιο πένθος και στην ένδεια, αφού  είναι υποχρεωμένες να παραιτηθούν της περιουσίας τους. Ο παραλογισμός ενάντια στη γυναίκα δεν σταματά εκεί στον ινδουισμό. Εφόσον η γυναίκα γεννήσει κορίτσι, αυτό το μωρό είναι ανεπιθύμητο σε αντίθεση φυσικά με το αγόρι το οποίο είναι καλοδεχούμενο. Διότι θα αυξήσει τα εισοδήματα της οικογένειας με τον γάμο. Προκειμένου όμως να μεγαλώσει ένα άχρηστο κορίτσι ο πατέρας έχει συμφωνήσει με την μαία κατά την ώρα του τοκετού να σκοτώσουν το μωρό και να πουν στην μητέρα ότι γεννήθηκε νεκρό.

Συνεπώς, με βάση τις διδασκαλίες αυτές, σήμερα η θέση της γυναίκας στις μεγαλύτερες χώρες της Ασίας έχει ως εξής:

Κίνα: Μια γυναίκα που γεννάει κορίτσια στην Κίνα θεωρείται ουσιαστικά <<άχρηστη>> στην διαδικασία διαιώνισης του είδους. Το σκεπτικό αυτό έχει φέρει τα πάνω κάτω και στα ποσοστά ανδρών-γυναικών στο συνολικό πληθυσμό, με τις ποσοστώσεις πλέων να είναι 117-100 υπέρ των  ανδρών, αριθμός αρκετά υψηλός αν αναλογιστεί κανείς ότι κάτω από φυσιολογικές συνθήκες η διαφορά δεν ξεπερνά τις τρεις μονάδες. Στο θέμα της εκπαίδευσης, στο παρελθόν οι γυναίκες δεν επιτρεπόταν να πηγαίνουν σχολείο ενώ σήμερα δεν σκανδαλίζεται κανείς πλέον επειδή μια γυναίκα πηγαίνει σχολείο.

Μέχρι πριν από μερικές δεκαετίες όλες οι δραστηριότητες μιας Κινέζας ελέγχονταν από τον πατέρα, τον αδελφό ή τον άντρα της. Ακόμα και αν ο τελευταίος πέθαινε, η χήρα δεν είχε το δικαίωμα  να ξαναπαντρευτεί. Σήμερα στις πόλεις τουλάχιστον αυτό έχει αλλάξει. Σε αντίθεση με την επαρχεία που έχει αυστηρούς πατροπαράδοτους κανόνες που παραβιάζονται μόνο και μόνο γιατί η γυναικεία εργασία είναι σημαντική για την επιβίωση της οικογένειας.  

Ινδία: Στην Ινδία το φαινόμενο του προσυμφωνημένου γάμου είναι σύνηθες επειδή θεωρούν ότι ο γάμος από αγάπη είναι άσκοπος. Επίσης υποστηρίζουν ότι ο γάμος από έρωτα δεν καταλήγει σε έναν καλό γάμο και συχνά οδηγεί σε χωρισμό. Στην Ινδία η ανύπαντρη κόρη θεωρείται βάρος στην οικογένεια ενώ όταν παντρευτεί θεωρείται πια ιδιοκτησία των πεθερικών της. Επίσης η γυναίκα η οποία ζει εκτός γάμου με τον σύντροφο της αυτόματα αποκαλείται από την κοινωνία ως άπιστη. Ο πατέρας της μέλλουσας νύφης υποχρεώνεται να δώσει μεγάλο χρηματικό ποσό, έπιπλα, κοσμήματα, ακριβά οικιακά είδη, σπίτι και ακριβές διακοπές στο γαμπρό, ως προίκα, και σε περίπτωση αποτυχίας του πατέρα να ανταποκριθεί, ο πατέρας του γαμπρού έχει το δικαίωμα να πυρπολήσει το <<Σάρι>> της νύφης ως διαμαρτυρία. Επειδή η παραδοσιακή Ινδική κοινωνία απορρίπτει το διαζύγιο και στηλιτεύει τη διαζευγμένη γυναίκα, η τελευταία, στα πλαίσια της κοινής οικογένειας είναι αναγκασμένη να αντιμετωπίζει τα τυραννικά πεθερικά της χωρίς αντιδράσεις. Η γυναίκα είναι υπεύθυνη για   όλες τις δουλειές του σπιτιού, ακόμη και αν εργάζεται ενώ ο άντρας, ακόμη και αν είναι άνεργος, δεν μαγειρεύει γιατί είναι αντίθετο στον ανδρισμό του. Σύμφωνα με τον νόμο τα παιδιά τους, ανεξάρτητα από το φύλο, έχουν ίσα δικαιώματα στη πατρική περιουσία, αλλά στη πραγματικότητα η περιουσία περνάει από τον πατέρα στον σύζυγο και ύστερα στον γιο καθώς το να αποκτήσει η κόρη και η νύφη μερίδιο, δεν είναι αποδεκτό.

      Στο θέμα της πολιτικής, αν και υπάρχει η δέσμευση ότι το  33% των εδρών στο κοινοβούλιο πρέπει να αποτελείται από γυναίκες, ο νόμος αυτός δεν έχει εφαρμοστεί διότι τα κόμματα που κυριαρχούνται από άνδρες είναι αντίθετα. 

      Στον εργασιακό τομέα, αν και οι γυναίκες έχουν το δικαίωμα να εργάζονται, θεωρείται σωστότερο να ασχολούνται με τα οικιακά ζητήματα.  

Ιαπωνία: Σφιγμένες στο παραδοσιακό κιμονό τους, με το πρόσωπο βαμμένο άσπρο σαν κιμωλία, ο γκέισες ή geikos όπως τις αποκαλούν, ζουν μόνο στο Κυότο. Γλιστρούν με χάρη κατά μήκος των δρόμων της συνοικίας Gion του Κυότο, πηγαίνοντας από το ένα σπίτι στο άλλο και από εκδήλωση σε εκδήλωση.
Οι γκέισες εγκαταλείπουν το σχολείο σε ηλικία 15 ετών και μπαίνουν στα σπίτια για γκέισες σαν υπηρέτριες, αρχικά. Γρήγορα γίνονται  maiko, μαθητευόμενες γκέισες με άλλα λόγια. Επί πέντε χρόνια, μαθαίνουν παραδοσιακό χορό, καλούς τρόπους και τέχνη συνομιλίας.

Όταν φτάνουν σε ηλικία 20 ετών γίνονται οριστικά  geiko. Η δουλειά τους; να κρατούν συντροφιά σε υψηλούς καλεσμένους, να πηγαίνουν σε δείπνα και γκαλά. Επιχειρηματίες και πολιτικοί είναι οι συνηθέστεροι πελάτες τους

Οι γκέισες εκπροσωπούν μια από τις γνωστές όψεις της γιαπωνέζικης κουλτούρας. Ωστόσο, αντίθετα με το τι πιστεύουν πολλοί, σήμερα οι γκέισες δεν είναι πόρνες. Δεν προσφέρονται στους πελάτες και δεν είναι υποχρεωμένες να έχουν σχέση μαζί τους. Είναι γυναίκες με καλλιτεχνικά ταλέντα και πληρώνονται για να διασκεδάσουν με φινέτσα τους καλεσμένους τους. 

Βέβαια, η παράδοση θέλει τις γκέισες να κάνουν την εμφάνισή τους στην Ιστορία γύρω στο 1600 και ήταν πόρνες στις μεγάλες πόλεις. Ορισμένες από αυτές ανέπτυξαν αναμφισβήτητα καλλιτεχνικά ταλέντα ώστε να ικανοποιούν καλύτερα τους πελάτες τους και να είναι ανταγωνιστικές και πιο ακριβοπληρωμένες.



 Οι γκέισες είναι τόσο καλά εκπαιδευμένες που θεωρούνται ζωντανές αποδείξεις της γιαπωνέζικης παράδοσης. Η εποχή όπου τα νεαρά κορίτσια πωλούνταν από τους γονείς τους για να γίνουν γκέισες έχει παρέλθει και σήμερα αποφασίζουν μόνες τους να μπουν στο επάγγελμα. Οι ιδιοκτήτες των «σπουδαστηρίων» για γκέισες (okiya) ζητούν υψηλά δίδακτρα.
Όταν η εκπαίδευση ολοκληρωθεί, μια γκέισα μπορεί να εγκαταλείψει το okiya και να ζήσει μόνη της. Σε αυτό το στάδιο επιτρέπεται να έχει φίλο, αλλά αν παντρευτεί είναι υποχρεωμένη να εγκαταλείψει τον ρόλο και τον τίτλο της γκέισα.
Είναι εύκολο να ξεχωρίσει κάποιος μια maiko από μια geiko : η geiko έχει πιο απλή κόμμωση, φοράει ένα απλό κιμονό με κοντά μανίκια. Η maiko έχει περίπλοκο χτένισμα, πολλά αξεσουάρ στα μαλλιά, σοφιστικέ κιμονό με μακριά μανίκια.
Οι maiko και οι geiko διασκεδάζουν τους πελάτες τους σε ακριβά εστιατόρια, σε αίθουσες εκδηλώσεων και σε σπίτια τσαγιού που θυμίζουν παραδοσιακά μπαρ της Ιαπωνίας. Η βραδιά ξεκινάει συχνά με ένα δείπνο υψηλής ιαπωνικής κουζίνας, το kaiseki. Όση ώρα τρώνε οι καλεσμένοι, οι γκέισα και οι μαθητευόμενες γκέισες μπαίνουν στην αίθουσα και συστήνονται στη διάλεκτο του Κυότο. Σερβίρουν το ποτό, μιλούν χαρωπά με τους πελάτες και ορισμένες φορές χορεύουν υπό τους ήχους του shamisen, όργανο που παίζει μια jikata.  

Με δεδομένο ότι έχουμε στην ομάδα μας ένα μέλος-μαθητή που προέρχεται από την Ινδία, του ζητήσαμε να κάνει ένα ερωτηματολόγιο το οποίο θα έθετε στην οικογένεια του για να μας πληροφορήσει   <<από πρώτο χέρι>> για τη θέση της γυναίκας-μητέρας στην οικογένεια της. Οι ερωτήσεις και απαντήσεις είχαν ως εξής. 

1) Ποια είναι η θέση της γυναίκας- συζύγου σε μια Ινδουιστική οικογένεια γενικά, και συγκεκριμένα στη δική σας; Συγκεκριμένα ποιος είναι υπεύθυνος για την λήψη των αποφάσεων, τη διαχείριση των οικονομικών και την ανατροφή των παιδιών.                                               

Απ:  Η θέση της γυναίκας είναι να προσέχει το σπίτι και τα παιδιά και αν θέλει κάποια γυναίκα μπορεί να δουλεύει. Τις αποφάσεις της διαχείρισης της οικογένειας της έχει ο πατέρας  και για την ανατροφή και οι δύο γονείς

2) Το γεγονός ότι η οικογένεια σας ζει μόνιμα σε μια Χριστιανική χώρα με διαφορετικές ίσως παραδώσεις και συνήθειες έχει επηρεάσει και αν  ναι σε ποιο βαθμό; 

Απ:  Όχι δεν έχει επηρεάσει τη ζωή μας από τη ν αρχή έως τώρα.

3) Υπάρχει κάποια περιβολή που η γυναίκα είναι υποχρεωμένη να φορά; 

Απ:  Όχι 

4) Επειδή, όπως είδαμε παραπάνω, οι γάμοι στην Ινδία είναι κατά το πλείστον προσυμφωνημένοι, ισχύει αυτό και στη δική σας περίπτωση;

Απ: Ναι, ισχύει, και εμείς γνωριστήκαμε μέσω των οικογενειών μας.

