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Υποενότητα :     

Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ  ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΣΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ ΚΑΙ ΤΗ ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ 

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ

 Η θέση της γυναίκας στην Λατινική Αμερική είναι δυσχερής σε σύγκριση με την κατάσταση που επικρατεί στην υπόλοιπη Δύση. H  δυσχέρεια αυτή συνήθως περιλαμβάνει άσκηση βίας , η οποία είναι συνεχής  στις γυναίκες στις περισσότερες χώρες της Λατινικής Αμερικής. Η πλειονότητα των κοριτσιών ηλικίας 5 έως 15 ετών στις χώρες αυτές έχει πέσει θύμα βιασμού ή σεξουαλικής κακοποίησης.
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· Περού

Αλήθεια πόσο δύσκολο είναι να είσαι γυναίκα στο Περού! Αρκεί να διαβάσει κανείς τις τοπικές εφημερίδες για να καταλάβει τα μαζικά εγκλήματα που δέχονται οι γυναίκες, τους εξευτελισμούς που επιβάλει ένας άντρας σε μια γυναίκα γιατί δεν του σέρβιρε το φαγητό, γιατί τη βρήκε στο δρόμο, γιατί μίλησε με κάποιον άλλον. Επίσης ,οι γυναίκες πολλές φορές πρέπει να πληρώσουν με την ίδια τους τη ζωή το γεγονός ότι είναι γυναίκες.  Στο Περού, εννέα στις 10 γυναίκες έχουν κακοποιηθεί από τους συζύγους τους. Παρ’ ότι η σεξουαλική κακοποίηση είναι το πιο συχνό έγκλημα στην Λατινική Αμερική, είναι εκείνο με τις λιγότερες αναφερθείσες καταγγελίες. Το πιο δυσάρεστο απ΄ όλα είναι ότι παρά τους νόμους που προέρχονται από συμφωνίες και διεθνείς οργανισμούς, οι γυναίκες δεν μπορούν να διαθέσουν το σώμα τους, αλλά ούτε και τη ζωή τους. Για παράδειγμα, παρόλο που η έκτρωση είναι παράνομη και τιμωρείται με φυλακή, ωστόσο γίνονται 352.000 εκτρώσεις. Επίσης, έξι στις δέκα γυναίκες πέφτουν θύματα οικογενειακής βίας. Απ΄ αυτές το 41% κάποια φορά έχει χτυπηθεί ή τους έχει επιτεθεί ο σύζυγός τους ή ο σύντροφός τους, το 31% καταγγέλλει ψυχολογική βία και το 69% φυσική βία. Μόνο το 15% καταφεύγει στην αστυνομία και το 79% των γυναικών παραμένουν ταπεινωμένες και βυθισμένες στην ένοχη σιωπή. Και σαν να μην έφτανε αυτό, η σεξουαλική παρενόχληση ακόμα δεν χαρακτηρίζεται σαν έγκλημα, παρότι καταγράφονται αναρίθμητες περιπτώσεις στα εκπαιδευτικά κέντρα και το 60% των εργαζόμενων γυναικών μια φορά τουλάχιστον έχουν υποστεί κάποιον εκβιασμό στην εργασία τους. Μόνο το 44% των γυναικών στην παραγωγική ηλικία (από 15 έως 49 χρονών) έχει πρόσβαση στη χρήση αντισύλληψης.
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‘Θέλουμε να ζήσουμε’

· Κολομβία 

Η Κολομβία είναι μία χώρα που έχει κάνει αλματώδη πρόοδο όσον αφορά στη διάλυση των ένοπλων συγκρούσεων. Όμως εξαιτίας μιας κουλτούρας της βίας που έχει αναδυθεί ως αποτέλεσμα αυτής της σύγκρουσης, η αυξανόμενη βία εναντίον γυναικών και κοριτσιών στην χώρα έχει μετατραπεί σε έναν παράλογο μισογυνισμό. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον θεωρείται ότι κάθε άνδρας που νομίζει ότι είναι νέος, όμορφος και ανεξάρτητος δικαιούται να κάνει επιθέσεις με οξύ για εκδίκηση. Οι γυναίκες που έχουν δεχτεί τέτοιες επιθέσεις συνήθως είναι θύματα ενδοοικογενειακής  βίας.

· Μεξικό 

Μια  μορφή βίας ενδημεί τα τελευταία χρόνια στο Μεξικό. Συγκεκριμένα , η γενικευμένη βία κατά των γυναικών με την μορφή μαζικών δολοφονιών είναι αρκετά έντονη. Όπως το 1993 σαρώθηκε ένα κύμα δολοφονιών γυναικών με εκατοντάδες θύματα απλώς και μόνο επειδή ήταν γυναίκες και φτωχές. Η πλειονότητα των φόνων δεν έχει διαλευκανθεί μέχρι τώρα η απάντηση του κράτους είναι πλήρης  ατιμωρησία .Επίσης γεγονός στο Μεξικό αποτελεί και ο σεξισμός που κυριαρχεί σε όλη την χώρα. Όσον αφορά την εργασία  , οι περισσότερες γυναίκες εκεί εργάζονται σε πολυεθνικές εταιρείες υπό άθλιες εργασιακές συνθήκες όπως ανθυγιεινό  περιβάλλον, περιορισμό στην πόση νερού με εξαντλητικά ωράρια.

               ΑΦΡΙΚΗ
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Στην  Αφρική τα δικαιώματα των γυναικών είναι ένα θέμα που απαιτεί λεπτούς χειρισμούς. Αυτά που στον δυτικό κόσμο θεωρούνται κεκτημένα εδώ είναι ακόμα υπό συζήτηση. Η Ουγκάντα, όπως και οι περισσότερες χώρες της Ανατολικής Αφρικής (και όχι μόνο) είναι μια πατριαρχική κοινωνία. Η πολυγαμία, οι παραδοσιακές πεποιθήσεις πως οι γυναίκες αποτελούν "κοινό αγαθό", η "πληρωμή της νύφης που έχει κατά  κάποιο τρόπο νομιμοποιήσει την αντρική κυριαρχία.
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· ΒΙΑ

Η βία είναι στοιχείο της καθημερινής ζωής των γυναικών των υποανάπτυκτων χωρών , όπως και σε πολλές χώρες της Αφρικής. Μέσα στην οικογένεια ο σύζυγος έχει το δικαίωμα να  ασκεί βία στην γυναίκα του και αυτό θεωρείται φυσιολογικό αρκεί να μην την σκοτώσει.Η βία κατά των γυναικών στην Ουγκάντα έχει πάρει διαστάσεις επιδημίας και πάνω από το 60% του γυναικείου πληθυσμού της χώρας κακοποιείται από το σύζηγο ή το σύντροφο του. Όμως  αυτή  η σωματική και σεξουαλική βία δεν εξηγείται μόνο από τις παραδόσεις της αφρικανικής κοινωνίας: συνδέεται άμεσα με τη φτώχεια και τις πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές συνθήκες τις οποίες βιώνουν χιλιάδες γυναίκες .
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· ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ

Η ανισότητα αντρών και γυναικών είναι σε πολλές χώρες του τρίτου κόσμου κατοχυρωμένη και νομικά γυναίκες απαγορεύεται δια νόμου να μορφωθούν. Δεν επιτρέπεται να βγουν έξω από το σπίτι τους χωρίς να είναι καλυμμένες με το τσαντόρ και χωρίς να συνοδεύονται από τον άντρα ή τον πατέρα τους. Αρρώστιες που η σύγχρονη ιατρική θεραπεύει είναι για αυτές θανατηφόρες επειδή απαγορεύεται να τις αγγίξει ένας άντρας και συνεπώς κανένας γιατρός δεν μπορεί να τις εξετάσει. Γυναίκες γιατροί δεν υπάρχουν βέβαια αφού η μόρφωση και η εργασία της γυναίκας είναι απαγορευμένη. Μετά το γάμο η γυναίκα γίνεται στη ουσία σκλάβα του άντρα της. Ο μόνος της ρόλος είναι να τον υπηρετεί στο σπίτι. Δεν   επιτρέπεται ποτέ να έχει κάποια ξεχωριστή γνώμη με αυτή του συζύγου της. Ούτε καν για τη σεξουαλική της ζωή. Αυτό το πρόβλημα γίνεται ακόμα μεγαλύτερο όταν ο άντρας αδιαφορεί για την αντισύλληψη, καθώς ούτε και στο θέμα της εγκυμοσύνης έχει λόγο η γυναίκα. Το αν θα κρατήσει ένα παιδί ή αν θα διακόψει την εγκυμοσύνη της, είναι απόφαση του άντρα. Οι γυναίκες καταλήγουν συνήθως να κάνουν το ένα παιδί μετά το άλλο, ακόμα και σε προχωρημένη ηλικία, όπου η εγκυμοσύνη απειλεί την υγεία τους και την ίδια τους τη ζωή.
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· ΜΟΡΦΩΣΗ-ΓΑΜΟΣ

Η Αφρική γενικά θεωρείται φτωχή ήπειρος έτσι για τους περισσότερους αφρικανούς το κόστος φοίτησης στο σχολείο είναι δυσβάστακτο και συνεπώς τα χρήματα για αυτό θεωρούνται "χαμένα". Συνήθως οι γονείς βιάζονται να παντρέψουν την κόρη τους. Μια κοπέλα μπορεί να παντρευτεί ήδη από τα 14 της χρόνια. Και ο γάμος δεν έχει σχέση με τον έρωτα. Αντιθέτως, έχει την μορφή εμπορικής συναλλαγής. Ένας άντρας που έρχεται στον πατέρα μιας κοπέλας για να τη ζητήσει σε γάμο, θα συζητήσει πρώτα απ' όλα μαζί του την τιμή της. Πόσα δηλαδή πρέπει να δώσει για να την παντρευτεί. Και αυτό δεν είναι κάτι τυπικό. Συχνά o γαμπρός γίνεται εκείνος που θα προσφέρει στον πατέρα τα περισσότερα χρήματα. Η κοπέλα που παρευρίσκεται σ' αυτή τη διαδικασία έχει καλυμμένο το πρόσωπό της με ένα μακρύ μαντήλι και δεν δικαιούται να μιλήσει. Γεγονός επίσης στην Αφρική αποτελεί ότι οι γυναίκες παντρεύονται σε εξαιρετικά μικρή ηλικία που μπορεί να φτάσει και τα 14 χρόνια με συζύγους πολύ μεγαλύτερους που σε κάποιες περιπτώσεις φτάνουν ακόμη και τα 60 χρόνια .
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Συμπερασμτικά , με βάση όλα τα προαναφερόμενα, οι γυναίκες της Αφρικής και της Λατινικής Αμερικής ακόμα δέχονται φυλετικές διακρίσιεις και τα δικαιώματα τους μειονεκτούν απένατι  σε αυτά των ανδρών με αποτέλεσμα η ζωή τους να είναι ιδιαίτερα σκληρή.

Πήγες :  athens.indymedia.org

diakonima.gr

http://11dim-kaval.kav.sch.gr (  οι γυναίκες  στο τρίτο κόσμο )

